
1 
 

Öffentliche Niederschrift über die Sitzung des Ortschaftsrates Gröna vom 01.09.2022 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 01.09.2022 

Sitzungsanfang: 18:00 Uhr 
Sitzungsort: Gemeindebüro Gröna, Grönaer Schulstraße 11,  

in 06406 Bernburg (Saale), OT Gröna  
 

Anwesend: 

Mitglieder 
Herr Manfred Bartel  

Herr Florian Reichert  
Frau Uta Schönberner  ab 18:10 Uhr  
Herr Hartmut Albrecht  

Protokollführer 
Frau Silvia Matthias  

 
Nicht anwesend/Entschuldigt: 

Mitglieder 

Herr Sascha Fritzsch  
 

 
Öffentlicher Teil 

 

Zur öffentlichen Geschäftsordnung 
 
a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 
  

Herr Bartel begrüßt die Ratsmitglieder. Die Einladung ist den Ortschaftsratsmitgliedern recht-
zeitig zugegangen. Der Ortschaftsrat ist mit 3 anwesenden Mitgliedern beschlussfähig. 
 

 
b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 9. Juni 2022 

  

Der öffentlichen Niederschrift vom 9. Juni 2022 wird mit 3-Ja-Stimmen zugestimmt. 
 

 
c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 
Zur öffentlichen Tagesordnung gibt es keine Änderungs- oder Ergänzungswünsche. 
 

 
Zur öffentlichen Tagesordnung 

 
  1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

    

Es waren keine Einwohner anwesend. 
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 2. 1. Nachtragsplan 2022 der Stadt Bernburg (Saale) 

Beschlussvorlage 0549/22 

 

Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 0549/22 der Stadt Bernburg (Saale) vom 14.07.2022 
verwiesen. 

 
Herr Bartel verlas den Beschlussvorschlag: 
 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die 1. Nachtragshaushaltssatzung 2022 in 
der vorliegenden Fassung. 
 

Abstimmung: 
Mitglieder: 5 

davon anwesend: 3 
3 Ja-Stimmen 

 

 
 3. Stellungnahme zur Neuaufstellung des Landesentwicklungsplanes für  Sachsen-

Anhalt 

Beschlussvorlage 0544/22 

 

Frau Uta Schönberner (Ortschaftsratsmitglied) nimmt ab 18:10 Uhr an der Sitzung mit teil. 
Frau Schimm vom Planungsamt erläutert den Inhalt der Beschlussvorlage. Belange der 
Schwerpunkte des neuen Landesentwicklungsplanes sind: 

 
 Gleichwertigkeit der Lebensverhältnisse und Sicherung der Grundversorgung und Da-

seinsvorsorge 
 Siedlungsentwicklung, Mobilität 
 Ausbau der erneuerbaren Energien 

 Entwicklung des ländlichen Raumes 
 

Herr Bartel fragte nach, ob d Entwicklung sich in Richtung Osten bewegt, also Richtung Drö-
bel. Frau Schimm beantwortete die Anfrage. Die Entwicklung bezieht sich erst einmal auf den 
Raum in westlicher Richtung. Hier ist das Gewerbegebiet an der A 14 zu benennen. Danach 

wird eine Weiterentwicklung Richtung Osten angestrebt. 
 
Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden Be-
schluss zu fassen:  
 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der beigefügten Stellungnahme der Stadt 
Bernburg (Saale) zur Neuaufstellung des Landesentwicklungsplanes des Landes Sachsen-

Anhalt zu. 
 

Abstimmung: 

Mitglieder: 5 
davon anwesend: 4 

4 Ja-Stimmen 
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 4. Mitgliedschaft AGFK LSA und Einrichtung der Geschäftsstelle in der Stadt Bern-

burg (Saale) 

Beschlussvorlage 0557/22 

 
Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 0557/22 der Stadt Bernburg (Saale) vom 19.07.2022 

verwiesen. 
 
Frau Schimm erläuterte den Inhalt der Beschlussvorlage. 

Frau Schönberner fragte nach, ob die Mitgliedschaft bzw. Ansiedlung der Geschäftsstelle in   
Bernburg evt. dann auch Vorteile für die Stadt bringt. Es wäre interessant zu wissen, ob der 

Verein dann auch etwas für die Kommune tut, evt. hinsichtlich Förderung von Radwegen. 
Frau Schimm beantwortete die Frage dahingehend, dass sich eine Mitgliedschaft bzw. An-
siedlung der Geschäftsstelle dann bestimmt positiv auswirken kann.  

 
Herr Bartel verlas den Beschlussvorschlag: 

 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden Be-
schluss zu fassen: 

 

1. Der Stadtrat der Stadt Bernburg stimmt der Antragstellung der Stadt bezüglich der 

Mitgliedschaft in der Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen Sachsen-
Anhalt (AGFK LSA) bei der zuständigen Geschäftsstelle zu. 

2. Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) stimmt der Einrichtung der Geschäftsstel-

le/Vereinssitz der Arbeitsgemeinschaft Fahrradfreundlicher Kommunen Sachsen-
Anhalt (AGFK LSA) in der Stadt Bernburg zu.  

 

Abstimmung: 
Mitglieder: 5 

davon anwesend: 4 
4 Ja-Stimmen 

 

 5. 2. Fortschreibung des Standortkonzeptes zur Förderung von Freiflächen-

Photovoltaikanlagen für die Stadt Bernburg (Saale)  

Aufstellungsbeschluss 

Beschlussvorlage 0565/22 

  

Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 0565/22 der Stadt Bernburg (Saale) vom 04.08.2022 
verwiesen. 

 
Frau Schimm erläuterte den Inhalt der Beschlussvorlage. Fazit ist jedoch, dass landwirtschaft-

lich genutzte Flächen dafür nicht in Frage kommen. 
 
Die Ortschaftsratsmitglieder diskutierten über eventuell zur Verfügung stehende Flächen. 

Herr Bartel nannte hier zum Beispiel die ehemalige Gartenanlage in Peißen. Frau Schönberner 
verwies auf die ehemalige „Neue Ziegelei“ an der Grönaer Landstraße. 
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Beschlussvorschlag: 

 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale), folgenden Be-
schluss zu fassen: 

 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Aufstellung der 2. Fortschreibung des 
Standortkonzeptes für Photovoltaikanlagen. Dieses ist unter maßgeblicher Berücksichtigung 

der oben genannten Leitlinien zu entwickeln. 
 
Abstimmung: 

Mitglieder: 5 
davon anwesend: 4 

4 Ja-Stimmen 

 
 

 6. A) Instandsetzung Stadtstraßen Bernburg (Saale) und Ortsteile 2023/Ländl. Wege   

B) Weitere Instandsetzung von Gehwegen in der östl. Stadterweiterung in Bern-

burg  

Hier: Technisches Ausbauprogramm 

Beschlussvorlage 0567/22 

 
Es wird auf die Beschlussvorlage Nr. 0567/22 der Stadt Bernburg (Saale) vom 11.08.2022 

verwiesen. 
 
Herr Bartel informierte darüber, dass folgender Teilbereich des Kelterweges, der Abschnitt   

zwischen Ortseingang (aus Richtung Peißen) bis zur Umgehungsstraße eine neue Asphalt-
deckschicht (4 cm) erhalten soll. 

 
Beschlussvorschlag: 

Der Ortschaftsrat Gröna empfiehlt dem Hauptausschuss folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Hauptausschuss beschließt die baulichen Maßnahmen A) und B) als Gesamtmaßnahme in 
2 Losen öffentlich ausschreiben.  

 
Abstimmung: 
Mitglieder: 5 

davon anwesend: 4 
4 Ja-Stimmen 

 
 
 7. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Es gab keine Mitteilungen oder Anfragen. 

 
 
 

Manfred Bartel    Silvia Matthias 
Ortsbürgermeister    Protokollführer 
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